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Egy ulabb amerikai hajó került tengerfenékre 
Miközben az oroszok békeajánlatot tettek Finnországnak és Amerika 
befolyását is isénybe veszik, Róma megálla 

tudiák, mit csinálnak 
pitia, hegy a finnek 

Megskezdődött akaukázusiolajvidék bombázása 
Mára virradóra egy ujabb amerikai hajó elsülyesztéséről érkezett 

hir. Az elmult két hónap alatt ez immár a negyedik USA hajó, amely tenger 
fenékre kerül. Ezuttal egy amerikai petroleumszállitóról van szó. Ugyanazokon 
a vizeken sülyesztették ezt el, mint ahol a James Reuken nevü amerikai rom- 
bolót: az Izland alatti vizeken. Maga ez a tény mindenesetre annyit elárul, 
hogy Anglia megközelitése veszélyes, mint ahogy Roosevelt kénytelen veszé- 
lyesnek tartani a nyilt beavatkozás kimondását is. Nemzetközi megáltapitás 
szerint ugyanis ebben az esetben Amerika Japán válaszát is megkapná. Min- 
den mai hir is Japán tengelybarátságáról beszél. 
Amerika, az most már napokon belül eldől. 

Hogy mégis mit fog tenni 

A magyar csapatok kiszélesitették arcvonalukat 
Legujabb megállapitások szerint a sajtó 

nem eléggé hangsulyozza az oroszországi 
arcvonal déli szakaszán folyó harcok jelentő- 
ségét. A francia sajtó ma azt mondja, itt a 
kaukázusi-ut megnyitásával dől el nemcsak 
Oroszország, de Anglia sorsa is. Amily mér- 
tékben közelednek ide a tengelycsapatok, 
ugy nő az angol idegesség, amely ma már 
odáig megy, hogy Eden, angol külügymi- 
niszter lapja azt a szemrehányást teszi az 
oroszoknak, hogy Moszkva védelmének meg- 
szervezése helyett Rostovra kellett volna 
gondolniok. E szavakból - jegyzik meg az 
ujságok - ismét az angol önzés beszél. 

Rosztov védelmével ugyanis az oroszok az 
angoloknak szükséges kaukázusi olajvidéket 
és az indiai angol vonalat védték velna. E 
vidéken a küzdelmek hevessége tetőfokára 
hágott. Az olaszok és spanyolok itteni hő- 

sies küzdelme mellett budapesti jelentés azt 

közli, hogy a magyar csapatok tovább foly- 
tatják előnyomulásukat és a Donec mentén 

kiszélesitették arcvonalukat. A németek a 
Krimi félszigeten elérték a Kaukázus déli 
lejtőjéhez vezető löldnyelv bejáratát. Vichyi 
jelentés szerint máris megkezdődött a baku- 
batumi olajvezeték Batum melletti részének 
bombázása. 

a finnek sikeresen tTörnek előre 
Az éjjeli órákban a finn csapatok 

sikeres előnyomulásáról érkezett hir. 
Kelet-Karélia északi részén is elérték 
a murmanszki vasutvonalat és sikeres 
hadmozdulatokat végeznek Murmanszk 
kikötőjének birtokbavételére is. A dip- 
lomáciai hirek forrásai azt közlik a 
finnekkel kapcsolatban, hogy Oroszor- 
szág különbékeajánlatot küldött Hel- 
sinkibe s mi közben Anglia a néme- 
tek támogatása miatt hadüzenettel fe- 
nyegeti Finnországot, Amerika is jegy- 

zékben szólitotta fel Helsinkit, hogy 
szüntesse be a harcot, mert különben 
elveszti az USA szimpátiáját. Róma e 
hirek kapcsán megállapitja, hogy Hel. 
sinki tudja, mit csinál s addig nem 
hallgat sem Londonra, sem pedig 
Washingtonra, anaig el nincs intézve 
az orosz kérdés, amely Finnországra 
nézve mindig viszályt jelentett. Finn- 
ország egyébként a japán érdekkőr- 
be tartozó Mandzsuriába tegnap köve- 
tet küldött. 

Hetvenötéves a német-olasz barátság 
Miközben az angolszász világ még 

egyszer s talán nem utoljára mindent 
elkövet a tengelyegység felbontására, 
Mussolini az 1849-es olasz események 
ünnepén beszédet mondott s abban 
azt a megállapitást tette, hogy a min- 

dig latin testvériségről beszélő Francia- 
ország évszázadok óta politikájával meg- 
akadályozta a jogos olasz követelések 
kielégitését. Viszont Németország már 
1866 - tehát 75 év óta - tfanujelét 
adja az olaszok iránti barátságának. 

Az amgolok megtámadtak öt franecia hajót 
A délafrikai partok közelében egy an- 

gol církáló öt francia hajót fedezett fel. Fel- 
szólitották azokat, bogy az agol cirkálót kö- 

vessék az egyik kikötőbe, hogy a rakományt 
ellenőrizhessék. A francia hajók nem telje- 

sitették a kérést s szembeszálltak az angol 
cirkálóval. Lapzártáig az eset fejleményeként 
csak arról érkezett bir, hogy a vichyi kor- 
mány tiltakozását jelentette be Londonban 
hangsulyozva, hogy a francia hajók Párizs 

és Észak-Afrika számára élelmiszert szállita- 
nak és nem hadianyagot Németországnak; 

mint azt az angolok állitják. — Itt emlitjük 
meg, hogy Vichyben letartoztattak 14 angolt 
még pedig azért, mert az angolok 7 iranciát 
fogtak le Sziriában. - Franciaországi hir az 
is, hogy Párizs Austerlitz vasutállomásán 

nagy vasuti szerencsétlenség történt. A 
katasztrófának 20 halottja, 100 sulyosabb és 
173 könnyebb sebesültje van. 

Ma határoz az amerikai 

szenátus ? 

A semlegességi tTörvény tárgyalása 
fevább tari Washingtonban. Egyes hi- 
rek szerint a döntés mára várható, de 
más jelentések azt mondják, hogy az 
ellenzék heves támadásai miali erre 
nem kerül ma sor. Legujabb hirek 
szerint a külügyi bizottság felszóllitot- 
ták, hogy kényszeritse Rooseveltei é 
Knoxot az igazság bevallására. 

Értekezletre hivták Tokióba 
a japán megyék főnökeit 
Az amerikai-japán viszony kérdése 

kapcsán a newyorki sajtó azt a megállabi 
tást teszi, hogy Washingtonnak most már 
választ kell adnia Japánnak, mert Tokió nem 
vár tovább. A japán szóvivő azt a kijelentést 
tette, hogy bár a japán-amerikai tárgya lá- 
sok még folynak, Japán már kimondia az 
utolsó szót. Saigonból az a hir érkezik, hogy 
a japán megyék vezetőit november 
Tokióba rendelték, hogy velük közöljék a 

g 

nemzetvédelmi intézkedésekre vonatkozó ren- 
delkezések utasitásait. A Reuter-ügynökség 
azt jelenti, hogy a kinaiak minden pillanat- 
ban várják a japánoknak a burmai ut elleni, 
Indokinából meginduló támadását. 

Már a nemzetközi munkakon- 
ferencia is uj világrendet akar 

A New-Yorkan ülésező nemzetközi 
munkakonferencia kimondta, hogy az uj vi- 
lágrend megvalósitása elengedhetetlen. A 
tengelysajtó blőtinek minősiti ezt a határoza- 
tot, hisz ugyanez az értekezlet első határo- 
zataként azt mondta ki, hogy 
demokráciák védelméért kell harcolnia 
pedig ez a munkakizsákmányolás tör 
sitett Tformája. 

a világnak a



A Humngária Mozgóban 
Ma este fél 9 órakor a szenzációs sikerrel 
bemutatoit, pazarkiállitásu és megrázó ese- 

ményekkel teljes film. Mindenki nézze meg. 

Előzőleg az uj honfog- 
lalás a Bácskában 

= és a legujabb magyar 
hiradó. 

Megoldották a tehetséges, de szegény 
falusi és tanyai syermekek 

magasabb iskoláztatásának kérdését 
A mai szociális gondoskodás és a ma- 

gyac közeposztály feltrissitésének eszméje 
a kiváló falusi és tanyai gyermekek kiválo- 

gatasát és tehetségüknek megfelelő kiképzé- 
sét nemcsak társadalmi, hanem egyenesen 

állami feladattá tette. Tanitási költségek fe- 
dezésére a jövő évtől kezdve minden gim- 
náziumi tanuló 2.50 pengőt, minden javitó 
vizsgálatot tevő diák 25 pengőt, az osztály 
ismétlésre utasitott tanulók pedig teljes tan- 
dijuk felét fizetik be külön e célra. 

A Magyar Vidéki Sajtótudósitó debre- 
cemi jelentése szerint a tehetséges tanulók 
első kiválogatása most történt meg Szom- 
bathfalvy György tanügyi főtanácsos, minisz- 
teri előad), illetve Kiss József debreceni tan- 
kerületi tőigazgató elnöklésével. A kbehivot- 
tak legnagyobb része egyszerűü földmives, 
vagy kisbirtokos gyermeke volt. A vizsgá- 

gasan az átlagon felüli s 

latra berendelt 36 tanuló közül huszonkettőt 
találtak olyannak, akiknek tehetsége ma- 

akiknél minden 
remény meg van arra, hogy középiskolai és 

további tanulmányaikban is kitünnek majd 
Egy másik vizsgán 18 behivott közül négy 
tanuló felelt meg, egy harmadik vizsgán 25 

közül tizenkettő. Ezeket mind felvették a 
gimnáziumba és az internátusba. 

A debreceni tankerületben négy gimná- 
ziumban, illetve internátusban szoritanak 
helyet az ilyen tehetséges, de szegény gyer- 
mekek részére : Jászapátin, Szolnokon, Nagy- 
kállóban és Nagyszalontán. Ez a négy szin- 
magyar város bizonyára a maga sajátos kul- 

turájával is hozzájárul ahhoz, 

vett tanulók rendkivüli tehetsége az egye- 
temes nemzeti érdekeknek megfelelőbben 
minél meggyőzőbben teljesüljön ki. 

Elegsáns fel 

ELSŐRENDU MUNKA ! 

TÉLI KABÁTOK, ÖLTÖNYÖK, MAGYAROSRUHÁK 
: LEGUJABB DIVÁT SZERINT KÉSZÜLNEK 
Apter Sándor uridivatszalonjában 

(Toldi Miklós-tér 5.) 

öltök, 

MODERN SZABÁSZAT ! 

Miért küldemek zászlót 
ambDbudlapesii 

. 

Arany Jámos 
Tegnapi számunkban közöltük azt a le- 

velet, melyet Arany Zsuzsánna, Arany János 
egyetlen életben levő unokatestvére intézett 
a budapesti Verbőczi-gimnázium nyolcadik- 
osztályos tanulóihoz, hogy nekik köszönetet 
mondjon az Arany János házra fölajánlott 
nemzetiszinü zászlóért, Az a levél, melyben 
a budapesti diákok a zászlót felajánlották, 
igy szól : 

Kedves Zsuzsa Néni ! 
Mikor osztálytőnökünktől, Viráríyi Tanár 

Urtól, aki a nyáron hosszabb időt töltött 
Nagyszalontán, meghallottuk. hogy Arany 
János szülőházán nemzeti ünnepeink alkal- 

diákok 
[ a 

szülőházára ? 
mából nem loboghat a magyar zászló, — el- 
határoztuk, hogy mi, a budapesti Verbőczi 
gimnázium nyolcadik osztályának tanulói fo- 
gunk ezen a dolgon segiteni. 

Fogadja tőlünk, kedves Zsuzsa Népni, 
szeretettel szerény ajándékunkat, mellyel 
halhatatlan költőnk emlékének kivánunk hó- 
dolni. 

Kedves Zsuzsa Néninek és családjának 
egészséget és hosszas. boldog életet kiván 

szives üdvzlettel: 
a budapesti Verbőczi gimnázium 
Nyolcadik Á. Osztálya. 

Tizedikén a harciérre küldil 

A Kormányzóné felhivására mint 
azt már jelentettük – Szalontán is megin- 
dult az érmelegitők készitése. Eddig 12-en 
adták be a városházán a katonáink számára 
készitett érmelegitőket. Miután még sokan 
vannak, akik készitenek érmelegitőket, mest 
azt a felhivást íntézik ezekhez, hogy készit- 
ményeiket legkésőbb 10.-éig juttasák el a 
városházra, mert ezen a napon a harctérre 
küldik az érmelegitőket. 

-- a szalontaiak érmelegitőit 
Eddig a következők adtak érmelegitőt 

katonáink számára : Ormay Józseiné 3 pár 
csuklévédőt, özv. Koós Gyuláné és dr. Pollák 
Emilné 2-2 párat, Csáki Györgyné 1 csuk- 
lóvédőt és egy hósapkát, Gaál Sándorné, 
Piacsek Gusztávné, dr. Székely Miklósné, 
Csatári Jenőné, Székely Anna, Wagner Re- 
zsőné, Nagy Erzsébet és Szakács Ica egy- 
egy pár érmelegitőt. 

Buemos-Áiresben is 
lesz magyar református 

termplorm : 
Most van három sztendeje annak, hogy 

Argentina fővárosában megalakult a magyar 
református egybáz és kimondotta, hogy a 
Független amerikai magyar retormátus egy- 
házhoz kiván csatlakozni. Elfogadta a jelent- 
kezést és a buenos airesi egyház már eddig 
is nagyon szép eredményeket mutat fel. 

Az istentiszteletek látogatóinak átlagos 
száma 27-ről 30-ra emelkedett. A ház és ta- 
nyai istentiszteleteken kivül Buenos Airesben 

l4 istentiszteletet tartottak 1941. szeptember 
óta. 

Szeretetházat is alapitottak a munka- 
képtelen öregek részére. Ez az intézmény az 
egyedüli a délamerikai magyar koloniákban. 

A magyar templomot a buenos airesi 
magyarok szerződésben biztositották jogaikat 
és befektetett pénzüket és ezért a hollandok- 
kal társultak. Ilyen módon mégis csak lesz 
magyar református templom Buenos Airesben. 

November 16-án 
miüseros, táncos : 

katholikus ten 

hogy a fel- 

tudja. Szombathny Viktor elbeszélése, 

RADIOMÜSOR—— 
SZERDA, november 5. 
Budapest .. 

1330 Szalonzenekar. 230 Hirek. 3-20 
Szórakoztató zene. 415 Diákfélóra. 4745 Idő- 
jelzés, hirek. 5-15 Fürné, Bertsa Erzsébet 
magyar nótákat énekel, kiséri Vidák Józset 
ciganyzenekara, 5.55 Séta a Gyilkos-tó körül. 
Előadás. 6-20 Honvédmüsor. 7 Hirek magyar, 
német és román nyelven. 7220 Felolvasás. 
740 Az operairedalom gyöngyei, Puccini-est. 
820 Papp Viktor előadása Bucciniról. 9-40 
Hirek. 10:10 Rádiózenekar. 1125 Táncleme- 
zek. 12 Hirek. 

CSÜTÖRTÖK, november 6. 
Budapest I. 
640 Ébresztő. - Torna. 7 Hirek. Utána 

Hanglemezek. 10 Hirek. 10-10 Előadás. 10-45 
Felolvasás 12 Harangszó. - Fohász 
Himnusz. 12:18 Surányi Rudi cigányzene- 
kara muzsikál. 12-40 Hirek. 1:30 Országos 
peostászenekar. 230 Hirek. 3 209 Hanlomezek 
445 Időjelzés, hirek. 5-15 Lótenyésztési 
rádió tantolyam. 545 Sétahangverseny Ham- 
burgban. Hangfelvétel. 6-15 Csak a zongora 

6"40 
Hanglemez. 7 Hirek magyar, német és román 
nyelven. 720 Rádiózenekar. 8-25 Külügyi 
negyedóra. Liszt zongorája körül. A roman- 
tika zenéje és költészete. 940 Hirek: 10-15 
Mária Terézia 1. honvéd gyalegezred zene- 
kara. 1130 Közvetités a Spolarich-kávéház- 
ból. Farkas Jenő cikányzenekara muzsikál, 
Mindszenti István énekel. 12 Hirek. 

Jámbor Lajos 
tánciskolájában, Vigadó emeleti kisterem 
A gazdálkodó ifjak részére a tanitás meg- 
kezdődött. Iratkozni lehet a tanitási esté- 
ken kedd, csütörtök, szombat és a vasárnapi 
össztáncon, valamint Vécsei-u,. 53. sz. alatt. 
A tanitás, a megnevezett estéken fél 9 óra- 
kor kezdődik. Minden vasárnap össztánc. 

18 gyermekes csaladok 
Németországban 

A Tirolban fekvő, Gross Arl község, 
mely mindössze 2000 lelket számlál, Német- 
ország gyermekekben leggazdagabb faluja. 
A lakosság fele 14 éves koruakból áll. Ebben 
a faluban több család él, akinek 15-18 gye-r- 
meke van. Nagyon sok anya az arany anya- 
kereszt" boldog tulajdonosa. Azelőtt ebben a 
faluban, melynek lakói főlag parasztok, erdé- 
szek és bányászok, a gyermekbetegségek na- 
gyon el voltak terjedve. Mióta azonban a 
német népjóléti intézmény .Anya és gyermek" 
mozgalom a vidéken oly jótékony tevékenysé- 
get fejt ki, a gyermekek egészségi helyzete 
jelentékenyen javult és a falu elnyerte Német- 
ország gyermekekben leggazdagab faluja"-nak 
nevét. 

TUDJA-E ON?.. 
hogy a radirgumi 1775-ben 

Párizsban jelent meg először a keres- 
kedelmi forgalomban és darabonkint 
nem kevesebb mint 4 frankba került? 
Addig a radirozásra leggyakrabban 
csak kenyérbelet használtak 

..hogy a régi görögök és rómaiak a 
fogaknak akkora jelentőséget tulajdonitottak, 
hogy a kisgyermekeket csak első foguk meg- 
jelenése után tekintették teljes értékü embe- 
reknek? A fogzás előtt elhalt gyermekek 
halotti szertartásai ennek megfelelőleg sokkal 
egyszerübbek voltak. A pogány germánok 
hasenlóképpen nagy becsben tartották a fo- 
gakat és Skandináviában az első fogak meg- 
jelenését még most is különböző népies szer- 
tartásokkal ünnepiik meg. 



A MAI NAP 
A HŐMÉRSÉKLET 

vreggel 7 órakor 6, délben 13 fok volt 

Holnap: Csütörtök 

november 

Kat. Lénárd hv. 

Prot. Lénárd 

; 

KI NINCS VELUNK, AZ ElLENÜNK 
A mai nehéz időkben egyik 

lyabb feladata kormányzatunknak a közellá- 
tás biztositása. Nincsen az országnak egyet- 
den polgára, aki ne ezt vallaná! Ennek elle- 
nére is akadnak magukról s a kőzösségi ér- 
dekekről megfeledkezett polgárok, akik szem- 
behelyezkednek a közérdekkel s árdrágitással, 
áruhalmozásal, áruelrejtéssel s más hasonló 
minősithetetlen visszaétléssel igyekeznek saját 
anyagi előnyeiket biztositani, a közelátást 
megzavarni Nagyon helyes, amikor a kor- 
mány nemcsak kimondotta, de el is hatá- 
TOZta. hogy kérlelhetetlenül lesujt a közellátás 
érdekeit veszélyeztető spekulánsokra! A 
kormány komoly munkája könnyebbé fog 
válni, Ha eme munkájában a polgárság ösz- 
szeségében segitőre fog találni, Mindenki, aki 
fentebbi szabálytalanságokról, visszaélésekő 

tudomást szerez, azonnal jelentse az illeté- 
kes tórumoknak, hogy a megtorló intézkedé- 
seket ellenük azonnal foganatositani lehessen. 
Figyelem : nemcsak a cselekményt, de még 
kisérletet is büntetik, sőt büntetésben része- 

sül az is, aki hallgatásával támogatja a visz- 
szaélőket. Ma ugy alusszuk álmunkat, ahogy 
az ágyunkat vetjük meg ! 

– Miképpen gondoskodhatunk a 
háztartás konyhakerti szükségletéről, 
ma nagyon fontos feladat, pedig még sok 
kis kert, villatelek áll beevetetlenül. Ezek 
helyes kihaszálásáról, valamint a szőlő trá- 
gyázásáról, a rágó rovarok irtásáról, 
zikladium gyümölcsragya elleni küzdelemről, 
a gyümölcsös, szőlő aktuális munkáiról, a 
méh és baromtitenyésztő téli teendőiről ir a 
Magyar Gyümölcs legujabb számu Mutat- 

ványszámot szivesen küld a kiadóhivatal, 
Budapest, V, Vilmos császár-ut 76. 

BBelentkezzenek a városházán ! 
Özv. Brandics Józseiné, született 1870-ben, 
özv. Molnár Györgyné, aki valamikor a Part- 
ucca 41 szám alatt lakott, Fazekas Imréné, 
aki 1888-ban, Táncos Lajosné aki 1901-ben. 
Tömő Mihályné, aki 1880-ban született és 
Oláh István utkaparó, aki valamikor a Kö- 
lesér-ucca 35. szám alatt lakott, jelentkezzen 
a városháza emeleti 1. számu szobájában. 

Önkéntes nyilvános árverésen f. 
hő 6-án d. u. fél 3 órakor Bocskay-u. 
43. sz. alatt a következő ingóságok adat- 
nak el : Butorok, olajlestmények és háztar- 
tási felszerelések. 

— Ujvidékre vezényelték Dr Tóth 
Zoltánt. A vidéki főkapditányság rendeleté- 
vel Üjvidékre vezényelte dr Tóth Zoltán 
rendőriogalmazó gyakornokot, a szalontai 

kapitánysag büntetőbiróját. A vele ideiglene- 
sen .megüresedő tisztet valószinüleg dr 
Horváth Béla, fogalmazó veszi át, Tóth Zoltán 
dr visszatéréséig. 

— Uj dijnok a városházán. A pol- 
gármester Erdélyi Gyulát dijnokká mevezte 

legkomo-, 

a u- 

telepes-földeket 
A szociális ügyek végzésével megbizott 

vármegyei főjegyző a vármegyei telepek 
ügyéről beszélt. – Vigyázni kell a kiválasztás- 
kor, kinek juttatnak telepet — mondolta a 
vármegyei főjegyző. - Gondoskodni kell a 
politikailag tudatlan, társadalmilag neveletlen 
rétegeink müűveléséről. Az iskoláknak, a 
leventeegyesületeknek, a munkaközösségeknek 
és az iskolánkivüli népművelésnek különös 
gondot kell rájuk forditani. Felügyeletet kell 
gyakorolni magára a ftelepre. 
müvelve a kertek, van e veteményes, ültetnek 
e gyümölcsfákat, van-e aprójószága a telep- 
nep ? Ügyelni kell arra, hogy a ftelep lakói 
gadaságilag megerősödjenek. 

Itt emlitjük meg, hogy értesülésünk 
szerint Nagyszalonta város Közjóléti Szövet- 
kezete most folytat targyalásoka! abban az 
irányban, hoay telepek létesitésére megfelelő 
töldet vásároljon. Még korai lenne ezeknek a 
tárgyalásoknak a részleteirül tudósitani, de 
mihelyt azok komolyabb stádiumba kerülnek, 
azok menetéről értesitjük olvasóinkat. 

Tatár Béla főszolgabiró a Biharmegyé- 
ben épülő telepes-házhelyek ügyéről informálta 
a váradi tanfolyam hallgatóit. A megyében 
ezidőszerint 90 ház van épülőben. A házhe- 
lyeket 50 filléres, 1 pepgős négyszögölenkénti 

tisztviselők részére rendezett nagyváradi tan- N 
folyam negyedik napján Mányi Ferenc dr, 

Meg vannak-e 

A szalontai Közjóléti Szövetkezet 
akar vásárolni 
áron szerezték meg. Megyei városban - igy 
agyszalontán is — e célra bármely beépi- 

tetlen telek igénybevető. A telepek közelébe 
mézelőfákat (akác, hársfa) és eperfákat ültet- 
nek, hogy a telepek lakói méhészettel és 
selyemhernyótenyésztéssel toglalkozhassanak. 
Reichenbach, a Fekete-körösi Ármente- 

sitő Társulat igazgató főmérnöke a rizsterme- 
lésről beszélt. Az ország rizstermelésének 85 
százaléka Biharmegyében van mondotta. 
A vármegyei Közjóléti Szövetkezet Sarkadon 
minta termelőtelepet létesített. 

A tanfolyam kirándulást rendezett Nagy- 
bajomra, ahol egy „L" alakban épülő telepen 
27 családi ház készül. A telep előtt gyermek- 
játszóteret készitenek. A községben egyéb- 
ként szépen virágzik a gyékényfonás. A nagy- 
bajomi lányok gyékényből papucsot, szönyeget 
és szatyrokat készitenek. 

Martoss Gyula dr. gazdasági felügyelő 
a föld és állatjuttatás kérdését tárgyalta. - 
Azonos vidékekről való jószágokat osszunk ki 
– mondotta - mert más éghajlatra és nö- 
vényzetű vidékre kerülő tehén például csak 
romlik, bármilyen gondosan is kezeljük azt. 
Istálózott tehenet nem szabad vásárolni, csak 
legeltetettet. Tehenek helyett egy-két éves 
üszőket kell kiosztani. Azokkal hamarabb célf 
érünk. Baromfiban a kendermagost kell (a- 
vorizálnunk, de más vidékekről hozottakat. 

Jelentettük már, hogy a városi 
selőtestület 8-án - szombaton délelőtt 
10 órakor a városháza kistanácstermében 
rendes közgyülést tart. 

A tárgysorozaton szerepel a belügymi- 
niszter egy leirata a város ideiglenes tiszt- 
viselői szervezetének módositásáról. Egy má- 
sik leirat Kocsis József adóhivatali számvevői 
kinevezéséről és Kovács Józset adótiszti ki- 
nevevezéséről. A polgármesteri előterjesztés 
a husvizsgálati szabályrendelet dijtételeinek 
és a helypénzszedéséről szóló szabályrendelet 
dijtételeinek módosításáról és a közterületek 
használati dijáról szóló szabályrendelet meg- 
állapitására tett javaslat. 

A polgármester előterjesztést tesz még 
a közgyülésnek a barmódpusztai beruházá- 
sokra 100.000 P. kamatmentes államkölcsön 
felvétele iránt. Határozni tognak a Moga 

képvi- 

A költségveltésről Tárgyal 
a szombati közgyülés 

Miklósnétól visszavásárolt 2 hold 334 négy- 
szögöl területnek a városi kertészet céljára 
való felhasználása felől. Javaslat kerül a 
közgyülés elé, hogy a Szathmáry féle fate- 
lep melletti rakodó területet a város tartsa 
meg. Döntenek Barmód pusztai legelőterület 
feltörése, illetve szántóföldi müűvelésbe vétele 
felől. Á következő tárgypont egy jelentés a 
város határában és a város erdőterületén 
gyakorolható vadászati jog haszonbérbeadása 
ügyébem. Szerepel még a tárgysorozaton özv. 
Berecz Jánosné özvegyi nyugellátás iránti 
kérelme, Nagyszalonta m város Barmód 
pusztai gazdaságának szervezési szabályren- 
delete, az Iparos és kereskedő tanonciskola 
1942. évi költsérvetési előirányzata és a vá- 
ros háztartási költségvetésének, villamosmü 
és jéggyárának és Barmó pusztai gazdaságá- 
nak 1942. évi költségvetés előirányzata. 

A erotestáns napok nyilvános ün- 
nepségeinek sorezatát a Gellért-szálló 
márványtermében tartott ünnepi va- 
csora zárta be. Ezalkalommal vitéz 
Bonczos Miklós belügyi államtitkár 
mondott nagyhorderejüű beszédet. 

- Nincs tökéletes állam, hiba 
nélküli társadalom, javitásra nem szo- 
ruló rendszer - hangoztatta az állam- 
titkár. - szüntelen és folytonos refor- 
mációra van szükség : az egyén refer- 
mációjára épugy, mint a közösség 
reformációjára, a lelki és szellemi élet 
refermációjára ugyanugy, mint a gazda- 
sági élet felytonos revidiálására. 

- Ma a szeciális küzdelmekben 
és a faji kérdés szenvedélyes csatái- 
ban jelenik meg a reformáció arca. 
Egy társadalom, amely Krisztus nevét 
hordja, nem lehet a szociális igazság- 
talanság melegágya. Az evangélium 
nem ismer kiváltságos osztályt, a 
születési előjogokkal rendelkelző em- 
bert, csak a többet dolsozó és a kiváló 
emberek előjogát. Az uj reformáció a 

ki. Az uj dijnok tegnap tette le az esküt. migyülölettől megtisztitott nemzeti gondo- 

Bonczos Miklőós állarntiikár 
magy beszédével véget értek 
az Országos Proftestiáns Napok 

lat és az önzés mammonizmusától meg- 
tisztitott uj gazdasági és társadalmi 
világrend igényét jelenti és hirdeti. 

Ezután szociálpolitikánk eddigi al- 
kotásait méltatta vitéz Bonczos Miklós. 

- Minél tébb kisegxisztenciát álli- 
tunk talpra, minél több családi házzal 
földdel, családdal tüzdeljük meg ezt a 
földet, minél több egészséges gazdasági 
egységet teremtünk, annál jobban miénk 
ez az ország, annál jobban tudunk 
rajta megkapaszkodni, annál erősebbek 
vagyunk. 

Ehhez a reformáteri lelket és szak- 
tudást igénylő szociális munkához kérek 
én a keresztény világ hivatott vezetői- 
től, valamint az egész magyar társa- 
dalomtól segitséget és támogatást. Mert 
annyira vagyunk vallásosak, amennyire 
szociálisak vagyunk tevékenységeink- 
ben. 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 
Gaál Sándor könyvnyomdájában, 

Nagyszalontán Toldi-tér 15, sz. alatt. 
Teleton : 60.
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Az itélet kihirdetésekor, amikor Gányát 
felvezette a négy szuronyos tegyőr, az 
ügyészség fogházának udvarán Bogár János 
állami itéletvégrehajtó irányitásával nagyban 
készült már a bitófa. Az udvar keleti, ugy- 
nevezett megyeházi épületszárnyánál ásták 
le a T alaku gerendát, szerelték rá a csigás- 
kötelet s négy villanykörtével, számolva az 
esti kivégzésre is, világitották ki a kivégzés 
közvetlen szinhelyét. A papok is megérkez- 
tek már palásttal a hónuk alatt a tárgyalási 
terem folyosójára. Józsa László görögkeleti 
lelkiatya és minthogy a gyilkos hangsulyozta, 
hogy refermátus templomba szokott járni, 
minden eshetőségre készen az ügyészség 
Bokor Sándor református lelkészt is, miot 
togházi megbizott lelkészt kirendelte. Ők tá- 
vol a hallgatóság várakozó zajától, készültek 
a nem kis feladatra. 

Háremnegyed hétkor, aztán, amikor 
megtőrtént a halálos itélet kihirdetése Gánya 
megtántorodott s három fegyőr tartotta, 
hogy végig tudja hallgatni az elég terjedel- 
mes itélet indokolást. Ezután párperces zárt- 
tárgyalást rendelt el a törvénysnék ötös ta- 
nácsa, mint rögtönitélő biróság. Ezen ke- 
gyelmi tanáccsá alakult át a biróság. Vissza- 

Ertesités 
Ezuton hozzuk a m. é. hölgyközőnség szi- 
ves tudomására, hogy a Mayer-féle fod- 
rászatból kiléptünk és saját üzletünkben, 
egyenlőre a v. Nagy Gyula palota, Horthy 
Miklős-ut 8. sz. a Kaszinóval szemben 
dolgozunk. - Kérjük a kedves vendégeink 
további szives pártfogásukat, kiváló tisz- 

telettel GALLY MANCI. 

vonulása után Gányát kitámogatták a terem- 
ből égy közeli tanácsterem félhomályába. 

A kegyelmi tanács döntését mely felett 
közel egy órát tanácskoztak olyan izgalom 
előzte meg, hogy a tárgyalásra kirendelt 
mentőknek is akadt dolguk a hallgatáság kö- 
rében. 

A törvényszék előtt ekkor már ezrével 
verődött össze a kíváncsiskodók tömege. A 

rendőrség riadóautón vonult ki, hogy sza- 
baddá tegye az ügyészségig vezető utat. 
Mindenki kiváncsi volt a gyilkosra. A meg- 

jelenő lapok orditó címoldalakkal jósolták az 
esti kivégzést, érthető volt tehát, az izgalom 

a várakozók között. Akárhányszor nyillott a 

törvényszék hatalmas tölgylakapuja, s egy- 
egy ujságiró rohant el, felzugott a sokaság 
— Most hozzák I!! A hallgatóság közül leg- 
többen kora reggel óta a törvényszéken tar- 
tozkodtak, féltették helyüket, haza sem men- 
tek ébédelni, beérték egy-egy zsemlyével is. 

Nyolc óra előtt aztán kihírdette a ke- 
gyelmi tanács döntését: kegyelemre ter- 
jeszti fel a gyilkos itéletét. 

Nagy a csalódás, vannak akik méltat- 
lankodnak, vannak, főleg a fiatal hölgyek 

között, akik ujabb csemegét várnak a holnap- 
tól, s őrülnek, hogy továbbfelytatódik az 
ügy. 

Általános volt az a vélemény a sajtó helyi, 
vidéki és lővárosi kiküldöttei között, hogy 

meg kellene akadályozni ezt a fiatal lányok 
és hölgyek részéről megnyilvánuló perverzi- 
tás számba menő törvényszéki démonosko- 

dást. A magyar erkölcsi morál elismert emel- 
kedettségén ez a körülmény minden esetre 

csak ha szükség 
tér vissza 

csak ronthat. Ki kellene egyszer és minden- 
korra rekeszteni a tárgyalásokról az ilyen meg 
nem érett kiváncsiskodokat. 

CGaányát a fegyőrök időközben vissza- 
kisérték az ügyészség fogházába, ahol a 
bitófa árnyékában várja kegyelmi kérelme 
elintézését. 

A tömeg, amely az uccán kiváncsisko- 
dott a megbilincselt gyilkosra, hangos mo- 
rajlással kisérte minden lépését amikor át- 
vezették a téren. Voltak, akik a fákra mász- 
tak fel, csakhogy láthassanak ők is valamit 
a nem mindennapi látványból. Gánya ez al- 

A rögténitélő biróság az iratekat ekkor 

minisztériumba. 

Lapzártakor a nagyváradi ügyészségtől 
nyert értesülésünk szerint a kegyelmi kRére- 
lemben döntés még mindezideig nem érke- 
kezett s ez előreláthatólag csak a hét végére 
várható. 

Egyébként itt jelentjük, hogy Bogár 
János állami itéletvégrehajtó két segédjevel 
az éjszaka elutazott Nagyváradról — mond- 
ván, hogy sok dolga van - s csak abban 
az esetben tér vissza, ha Gánya kérelmét el- 
utasitanák és igy sorkerülne az akasztásra. 

A kegyelmi felterjesztéssel a három- 
szor 24 órás statárium idő természetszerüleg 
semmissé vált, 

Csak vásárlási engedéllyel rendelkezők részére 
szabad kukoricát eladni 

Elkobozzák azt a tengerit, melyet a rendel- 
kezések kljátszásával 

Mint ismeretes a város közellá- 
tásl hivatala felhivta a gazdákat, hogy 
tengerikészletüket a tengeritörés után 
8 napon belül, legkésőbb november 
10-ig feltétlenül kötelesek bejelenteni 
a hivatalban. A törvényes rendelkezé- 
sek értelmében tengeri csak annak 
adható el, aki a közellátási hivataltól 
erre vásárlási engedélyt kapott. Azt 
a tengerimennyiséget, melyet valaki 
törvényellenes módon akar eladni, a 
hatóság lefoglalhatja s ez a mennyi- 

akarnak értékesiteni 
államkincstár tulajdoanába ség az 

megy át. 

— AZ OLYAN EGYÉNNEK, AKINEK 
BÉLMÜKÖDÉSE ELÉGTELEN, S EZÉRT 
EMÉSZTÉSE MEG VAN ZAVARVA ÉsS 
ALUDNI NEM TUD, ajánlatos korán reggel 
egy pohár természetes „FERENC JOZSEF: 
keserüvizet éhgyomorra inni, mert ennek 
hashajtó hatása alapos és biztes, enyhe és. 
kellemes. Kérdezze meg orvosát ! 

eammam azm mnm zam mmm m csa m xmmom 

- 

Uriszaógágomal kibővilellom, 1 
raktáron tartok öltöny, felöltő és 

télikabát anyagokat, 1 

szövetekkem migy vilaszlók 

l 
l 

üszta gyapju serg-; 

Veress rtáml 
úriszabó, Horthy Miklós-ut 15. sz. 
vgm axm azmó amm mz sam a am m a er a em 

Jelentkezniök kell 
a kosztadóknak 

Zs. Szabó János tanácsnok ma ezt a 
hirdetményt teszi közzé : 

Felhívom mindazokat, akik kifőzéssel 
foglalkoznak, illetve akik kosztot adnak akár 
üzemekben, akár házhoz hordásra, hogy 
folyó hó 10-ig bezárólaz jelentkezzenek a 
közellátási hivatal 2. számu szobaá- 
jában. 

Legolcsóbb : 
bevásárlási forrá 

Toldi Miklós-tér 20. 

Gyapju és télgyapju szövetekből készült elegáns 
női-kabátok a legujabb divat szerint minden szin- 
ben és fazonban. - Férfi, fiu és leányka Bocs- 
kai-kabátok, I. d. öltönyök, tavaszi felöltők és téli 
kabátok nagy választékban, Mielőtt szükségletét. 

bárhol beszerezné, győződjön meg utóérhetetlen 
áraimról elsőrendűü munka-kivitel. 

Tisza István-ut 1. 

özahú Jázoel miaüzlelében 
Bercsényi-u. 10. sz. 

: Eladó 500 drb. Szent Annai prés tégla 
és egy hosszu férfi télikabát. Értekezni lenhet 
Arany János-utca 25. 

Olcsó és szép nyomtatványok 
Gaál Sámdor könyv 
nyomdájában készülnek 

Aprőhirdetések 
Csomagoláshoz henger papirost alkár 

méter, akár kilogrammonként a Székéky 
papirüzletben szerezheti be. 11— 

Keresek a központhoz közel 2-3 szo- 
bás lakást. Cimeket a kiadóba kérek. 2-2 

Egy fiut, vagy idősebb embert hetesnek 
felveszek. A központban egy szépen buto- 
rozott utcai szoba, előszobával kiadó. Cim 
T. Balogh könyvesboltban. -2 

Eladó 1 vágni való tehén, 1 hasas koca 
és 2 tizhónapos süldő. Kölesér-utca 70. 

Zöld cserépkályha kitünő állapotban 
eladó. Vasuti vendégiő. 

Nagyobbtételben cirokkóró eladó. Kap- 
ható házhoz szállitva is. Értekezni lebet 
Gömbös Gyula-ut 12. alatt. 

Egy ügyes mindenes lelvétetik. re 

Egy főzni tudó mindenes-leány felvéte- 
tik. őzv, Rubin Sámuelnénél. 

Eladó egy másféléves 
Bocskay-utca. 47. 

Sütőtök kapható, ugyanott egy kisfias- 
tehén eladó. Széthenyi-utca 19: 

Megvételre keresek egy jó szecskavár 
gót. Gömbös Gyula-ut 20. 

Szép, SÓVÁRI álló alma kapható. 

ártány-sertés. 

azonnal postázta és felküldte az igazságügy- 

kalommal nézett del először fejlehorgasztott 
magábaroskadásából. 

szalontairablógyilkosügyében 
Bosár Jánes elutazott s 
esz rá, akkor 
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